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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасні суспільні зміни вимагають від 

освітньої системи адаптації до нових викликів. В умовах активного розвитку та 

поширення інформаційних технологій важливо, щоб здобувачі освіти на першому 

рівні повної загальної середньої освіти вооділи не лише базовими знаннями, але й 

уміннями, серед яких важливе місце посідає вміння досліджувати, аналізувати та 

робити висновки. У контексті реалізації концепції Нової української школи 

особливого значення набуває практична діяльність учнів, зокрема проведення 

експериментів і спостережень у природі, які сприяють розвитку критичного 

мислення, пізнавальної активності та наукової грамотності. 

Реалізація концепції Нової української школи (НУШ), що орієнтована на 

всебічний розвиток особистості учня та передбачає активне використання сучасних, 

діяльнісних методів навчання, відкриває широкі можливості для формування 

дослідницьких умінь учнів початкової школи. Саме ці вміння забезпечують 

здатність школярів висловлювати власні судження, ухвалювати обґрунтовані 

рішення та брати активну участь у суспільному житті. 

У межах Нової української школи освітній процес набуває інтерактивного 

характеру, що стимулює педагогів до впровадження проектних технологій і 

дослідницьких методів роботи з учнями. 

Питання розвитку дослідницьких умінь молодших школярів знайшло 

відображення у низці нормативно-правових актів, які регламентують освітню 

діяльність в Україні, серед яких: Закон України «Про освіту» (2017р.), Закон 

України «Про повну загальну середню освіту» (2021р.), Концепція «Нова українська 

школа» (2016р.) та Державний стандарт початкової освіти. У цих документах 

підкреслюється важливість формування дослідницької компетентності учнів, 

зокрема розвитку навичок командної роботи, комунікації та вибору оптимальних 

способів розв’язання проблем. Таким чином, освітня нормативно-правова база 

України створює міцне підґрунтя для інтеграції дослідницької діяльності в освітній 

процес, сприяючи формуванню компетентної особистості. 
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Унікальну можливість для розвитку дослідницьких умінь в контексті 

зазначеного має проведення спостережень та експериментальної роботи в природі. 

Така діяльність вимагає від учнів активного залучення до пізнавального процесу, 

вміння формулювати запитання, висувати гіпотези, планувати та проводити прості 

дослідження, робити висновки на основі отриманих результатів. Вона сприяє 

формуванню самостійності мислення, розвитку допитливості, навичок аналізу, 

порівняння та узагальнення, що є важливими складовими дослідницької 

компетентності учнів початкових класів. 

Розвиток дослідницьких умінь учнів під час спостережень та експериментів в 

природі є важливою складовою сучасної освіти, що відповідає викликам суспільства 

і сприяє формуванню компетентних особистостей. Однак, незважаючи на наявність 

численних досліджень у сфері початкової освіти, питання про ефективні методи 

розвитку дослідницьких умінь учнів саме під час спостережень та експериментів в 

природі у процесі вивчення інтегрованого кусу «Я досліджую світ» залишається 

недостатньо вивченим. Існує потреба у розробці нових педагогічних підходів і 

методик, які враховували б сучасні вимоги до освіти та забезпечували б ефективний 

розвиток дослідницьких умінь здобувачів освіти на першому рівні повної загальної 

середньої освіти. 

Теоретико-методологічні засади розвитку дослідницьких умінь та пізнавальної 

активності молодших школярів ґрунтовно досліджували українські науковці, такі як 

Т. Байбара, І. Бех, Н. Бібік, Н. Коваль, О. Онопрієнко, О. Пометун, Т. Савченко, Л. 

Л. Хомич, Л. Шевченко, та інші. У їхніх працях обґрунтовано психолого-педагогічні 

умови розвитку дослідницької діяльності учнів, розкрито сутність понять 

«дослідницькі вміння», «пізнавальна активність», «дослідницька компетентність», а 

також визначено методи й прийоми, що сприяють формуванню в учнів початкових 

класів інтересу до пізнання, самостійного мислення та творчого підходу до 

навчання. 

Практичні методики розвитку дослідницької компетентності запропоновані 

такими вченими, як Л. Варзацька, Л. Ляхоцька, Н. Морзе, Н. Падун, І. Підласий, О. 

Савченко, Т. Ситник, С. Терно, О. Топузов, Г. Черненко та інші. У їхніх працях 
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представлено ефективні підходи до організації навчально-дослідницької діяльності 

учнів початкової школи, розроблено моделі інтеграції дослідницьких методів у 

структуру уроку, описано поетапність формування дослідницьких умінь і критерії їх 

оцінювання.  

Однак, зважаючи на наявність у сучасній педагогічній науці значної кількості 

наукових праць, які розкривають різні аспекти порушеної проблеми, також 

враховуючи умови світового прогресу і швидкоплинних діяльнісних змін, які 

впливають рівним чином і на сферу освіти, питання розвитку дослідницьких умінь 

молодших школярів залишається актуальним та дискусійним. Саме тому, нами 

обрана тема магістерського дослідження: «Розвиток дослідницьких умінь учнів 4 

класів під час експериментів та спостережень в природі». 

У сучасних умовах реалізації Концепції Нової української школи зростає 

значення формування дослідницьких умінь здобувачів освіти першого рівня повної 

загальної середньої освіти, як важливої складової їхньої пізнавальної та природничої 

компетентності. Проте в освітній практиці спостерігається протиріччя між: 

– потребою у формуванні в учнів 4 класів дослідницьких умінь через 

експериментальну та спостережницьку діяльність, що забезпечує розвиток 

критичного мислення, самостійності й пізнавальної активності, та  

– недостатньою розробленістю й упровадженням ефективного дидактико-

методичного інструментарію, який би забезпечував системність, послідовність і 

результативність розвитку цих умінь у процесі дослідження природи. 

Це протиріччя конкретизується у низці внутрішніх аспектів: 

– між теоретичним усвідомленням важливості розвитку дослідницьких умінь 

учнів початкових класів і відсутністю практичних методик та засобів для реалізації 

цього процесу на уроках і позаурочній діяльності; 

– між необхідністю організації навчання на засадах діяльнісного та 

компетентнісного підходів і традиційною перевагою репродуктивних методів у 

навчанні природничого змісту; 
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– між потенціалом експериментів і спостережень у природі як засобів 

формування дослідницьких умінь та обмеженими можливостями їх системного 

застосування у практиці початкової школи; 

– між потребою в дидактичних матеріалах, які сприяють розвитку 

дослідницьких умінь (зошит-посібник, завдання дослідницького типу тощо), і 

відсутністю достатньої кількості апробованих методичних розробок для 

використання вчителями початкової школи. 

Отже, зазначене протиріччя зумовило вибір теми магістерського дослідження 

«Розвиток дослідницьких умінь учнів 4 класів під час експериментів та 

спостережень в природі» та необхідність створення й експериментальної перевірки 

зошита-посібника «Юний дослідник» як засобу розвитку дослідницьких умінь учнів 

4 класу під час експериментів і спостережень у природі. 

Мета магістерського проєкту полягає в обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці зошита-посібника «Юного дослідника», який містить дидактико-

методичні матеріали, що сприятимуть розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу  

під час спостережень та експериментів в природі. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Розробити iнфoрмaцiйний блoк, в якому здійснити аналіз наукової літератури 

з проблеми дослідження. 

2. Розробити дидaктичнo-метoдичний блок, в ньому розкрити дидактико-

методичні особливості розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класів під час 

експериментів та спостережень в природі. 

3. Розробити технологічний блок, який передбачає обґрунтування зошита-

посібника «Юний дослідник», який містить дидактико-методичні матеріали, що 

сприятимуть розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу  під час спостережень та 

експериментів в природі. 

4. Розробити кoнтрoльнo-oцiнний блок, в якому з’ясувати рівні розвитку 

дослідницьких умінь учнів 4 класів під час спостережень та експериментів в природі 

та експериментально перевірити дієвість розробленого зошита-посібника «Юний 

дослідник». 
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Об'єктом магістерського проєкту  є процес розвитку дослідницьких умінь 

учнів 4 класу під час спостережень і експериментів у природі. 

 Предмет магістерського проєкту – дидактико-методичні матеріали ( 

авторський зошит-посібник «Юний дослідник»), що сприяють розвитку 

дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень і експериментів у природі. 

При проведенні наукового дослідження використовувалися методи, вибір яких 

залежав від мети і завдань дослідження. Таким чином у науковому проєкті були 

використані такі методи:  

– теоретичні: (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення) з метою вивчення 

пcихoлoгo-педaгoгiчнoї, нaвчaльнo-метoдичнoї літератури та нормативних 

документів відповідно до об’єкта та предмета дослідження, здійснення aнaлiзу 

базових понять та виявлення взаємозв’язків між ними; 

– емпiричнi: педaгoгiчне cпocтереження, беciди з учителями щoдo з’ясування 

ефективнocтi рoзрoбленoї метoдики, пiдгoтoвкa метoдичних рекoмендaцiй, 

фoрмувaння виcнoвкiв тa визнaчення перcпектив дocлiдження. 

– методи математичної cтaтиcтики – для прoведення aнaлiзу отриманих 

результaтiв нa ocнoвi вcтaнoвлення кiлькicних пoкaзникiв oцiнювaння 

дocлiджувaнoгo явищa тa пiдтвердження їх вiрoгiднocтi; грaфiчнi метoди – для 

унaoчнення тa пoрiвняння результaтiв екcпериментaльнoї рoбoти (грaфiчнi 

зoбрaження, тaблицi). 

Тип проєкту. Магістерський проєкт належить до практико-орієнтованого типу, 

оскільки поєднує теоретичні, дидактичні та методичні дослідження й має 

практичний результат – розроблений авторський зошит-посібник «Юний дослідник» 

для учнів 4 класу та спрямований на розвиток їхніх дослідницьких умінь. 

База дослідження: Гімназія №188 Дніпровського району м. Києва, 4-A та 4-Б 

класи. 

Апробація результатів (публікації). Основний зміст та результати проєкту 

оприлюднено на V Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії 

розвитку» (Україна, Рівне, 14.05.2025 р.); І Всеукраїнській студентській науково-
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практичній конференції «Наукові інсайти майбутніх педагогів: від пошуку до 

втілення» (м. Київ, 24 жовтня 2025 року) та стаття у фаховому виданні: Тригуб А. 

Ю. Розвиток дослідницьких умінь в учнів початкової школи. Вісник науки та освіти. 

2025. № 7(37). С. 1796–1804. 

Новизна дослідження полягає в обґрунтуванні та розробці  авторського 

зошита-посібника «Юний дослідник», який містить дидактико-методичні матеріали, 

що сприятимуть розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу  під час спостережень 

та експериментів в природі. 

Практична значущість полягає у розробленні авторського  зошита-посібника, 

спрямованого на розвиток пізнавальної самостійності здобувачів освіти як складової 

дослідницьких умінь. Запропонований посібник містить систему завдань 

дослідницького характеру, що передбачають постановку запитань, висунення 

гіпотез, планування та проведення спостережень і експериментів, збір, аналіз і 

представлення результатів дослідження. 

Зміст і структура посібника забезпечують формування в учнів 4 класу умінь 

самостійного пізнання, критичного мислення, аналітичних і творчих здібностей. 

Інтеграція інтерактивних та практико орієнтованих завдань сприяє підвищенню 

пізнавальної активності, мотивації до навчання, розвитку відповідальності за 

результати власної діяльності. 

Розроблений зошит може бути використаний учителями початкових класів під 

час проведення уроків інтегрованого курсу «Я досліджую світ», у позакласній та 

проєктно-дослідницькій роботі з учнями. Його застосування сприяє системному 

розвитку дослідницьких умінь, формуванню ключових компетентностей і цілісного 

наукового світогляду учнів початкових класів. 

Структура проєкту. Проєкт складається з вступу, чотирьох блоків 

(інформаційний блок, методичний блок, технологічний блок, контрольно-оцінний 

блок), висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

становить  ‒ (56 сторінки), список використаних джерел (67  найменувань). 
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ІНФОРМАЦІЙНИЙ БЛОК 

 

У контексті сучасних освітніх трансформацій особливого значення набуває 

формування дослідницьких умінь здобувач освіти на першому рівні повної загальної 

середньої освіти як базової компетентності, що забезпечує успішну адаптацію до 

викликів сьогодення.  

Державний стандарт початкової освіти (2019р.) підкреслює важливість 

розвитку дослідницьких умінь як однієї з ключових компетентностей сучасного 

учня. Зазначимо, що початкова освіта має забезпечувати формування в учнів 

здатності до самостійного набуття знань, уміння аналізувати, систематизувати 

інформацію та застосовувати її для вирішення практичних завдань. У нормативному 

документі передбачається впровадження у освітню діяльність активних методів 

навчання, що сприяють формуванню дослідницької компетентності школярів.  

У Концепції Нової української школи (2016р.) дослідницькі уміння та навички 

визначено як одну з ключових компетентностей, яка забезпечує здатність учня 

розвивати критичне мислення, вирішувати проблеми та ухвалювати обґрунтовані 

рішення. Реалізація Концепції НУШ, у свою чергу, створила сприятливе підґрунтя 

для розвитку дослідницької компетентності учнів.  

Варто зазначити, що проблема дослідницької компетентності в українській 

педагогіці не є новою, що підтверджується постійним інтересом до окресленої 

проблеми науковців. Серед них варто виділити В. Сухомлинського, О. Савченко, 

Р. Шияна, А. Власенка, В. Кремня, І. Беха, Л. Шевченка та І. Базеляна, які у свої 

працях розкривали сутність дослідницьких умінь та психолого-педагогічні аспекти 

їх формування. 

Поняття уміння, в різних джерелах розкривають, як: «…здатність до 

виконання складних комплексних дій на основі засвоєних знань, досвіду, навичок. 

Такі дії у своїй основі є творчими і не можуть бути автоматизованими. Вони 

включають у себе: знання основ дії (поняття, закони, теорії); способи виконання їх; 

зміст і послідовність (правила, прийоми); призначення необхідного обладнання 

(інструменти, прилади, технічні засоби)» [49].  

Більшість психологів вважають, що уміння – більш висока психологічна 

категорія, ніж навички. Одні автори під умінням розуміють можливість здійснювати 
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на професійному рівні певну діяльність, при цьому уміння формується на базі 

декількох навичок. Педагоги-практики вважають, що навички є більш високою 

стадією оволодіння певними вправами і уміннями. Уміння передують навичкам, які 

розглядаються як більш досконала стадія оволодіння діями [13]. 

В.П. Кутішенко визначає уміння, як «…готовність людини успішно 

виконувати певну діяльність, яка ґрунтується на знаннях і навичках. Уміння 

формується у процесі виконання учнями різноманітних завдань. Формування вмінь 

залежить від умов навчання, організації процесу вправляння, від індивідуальних 

особливостей: типу нервової системи, попереднього досвіду, теоретичних знань, 

нахилів і здібностей, усвідомлення мети завдання, розуміння його змісту і способів 

виконання» [31, с. 24]. 

Л.Р. Айунц, наголошує, що уміння – це такий рівень володіння, який потребує 

незначного контролю свідомістю, характеризується недостатньою стійкістю до 

різних негативних впливів[1]; здатність належно виконувати певні дії, засновані на 

доцільному використанні людиною набутих знань і навичок. Передбачає 

використання раніше набутого досвіду, певних знань; без останніх немає умінь. 

Утворення умінь є складним процесом аналітико-синтетичної діяльності кори 

великих півкуль головного мозку, в ході якого створюються й закріплюються 

асоціації між завданням, необхідними для його виконання знаннями та 

застосуванням знань на практиці. 

Процесу розвитку вміння сприяють: установка учня на розв’язання 

навчального завдання, попередній досвід, чітке визначення вихідних даних, 

можливість охоплення всієї ситуації загалом, а не лише окремих частин. При цьому 

наголошується, що деякі з указаних дій можуть бути доведені до певного ступеня 

автоматизму, тобто стати навичками. Однак весь процес не може зазнати 

автоматизації, оскільки умови задачі можуть істотно змінюватися, а тому вже 

існуючих навичок може не вистачити [65, с.19]. Відповідно до цих чинників 

розроблені педагогічні прийоми, які сприяють формуванню умінь: пояснення 

принципів розв’язання типових навчальних задач, чітке виділення суттєвих для 

задачі даних, спеціальні поради вчителя про порядок виконання дій. 
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На сучасному етапі більшість дослідників погоджуються з тим, що уміння у 

своїй основі є творчою дією. Воно не може повністю автоматизуватися, оскільки 

становить готовність людини до прийняття рішень та їх реалізації в умовах, які 

змінюються. При реалізації уміння відбувається екстеріоризація – втілення знань у 

фізичну чи мислинєву дію. Будь-яке нове уміння – результат аналізу та синтезу, 

приєднання до відомого раніше невідомого, воно формується на основі накопичених 

людиною попереднім досвідом знань, навичок і раніше набутих умінь. Таким чином, 

формується система умінь різного рівня, і ця система здатна до розвитку. Процес 

формування умінь і навичок відбувається за схемою «уміння – навичка – складне 

вміння». Тобто первинно формується уміння як спосіб виконання дії за активного 

регулювання свідомістю. 

О. Лаврентьєва у своїх дослідженнях спирається на трактування умінь як 

характеристику майстерності особистості, що виявляється в діяльності, яка 

здійснюється свідомо та завершується успішним досягненням поставленої мети. 

Склад уміння подається у вигляді трьох компонентів – інтелектуального (знання про 

спосіб діяльності), регулюючого (експресія, чутливість, вольові якості, емоції) та 

виконавчого (відображення об’єкта, створення плану, перетворення об’єкта, аналіз 

продуктів діяльності) [34].  

Проведений аналіз літературних джерел засвідчив, що існують різні 

класифікації умінь. А саме:  

1. За спрямованістю: ігрові, навчальні, трудові, професійні.  

2. За рівнем оволодіння: первинні уміння, частково умілі дії, уміла діяльність, 

майстерність.  

3. За рівнем організації діяльності: операційні; тактичні; стратегічні.  

4. За способом діяльності учнів: загально навчальні, предметні, когнітивні [65, 

с. 21]. 

Дослідницькі уміння розглядаються в структурі дослідницької діяльності і 

відносяться до загальнонавчальних – надпредметних умінь. Аналіз психолого-

педагогічної літератури показав, що існують різні підходи до визначення поняття 

«дослідницькі уміння». Так, в дослідженнях Г.В. Ягенської дослідницькі уміння 

визначені як спосіб самостійних спостережень, дослідів, набутих у процесі 
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розв’язання дослідницьких задач, також дослідниця наголошує на надпредметності 

дослідницьких умінь. На її думку, дослідницькі уміння – володіння складною 

системою психічних і практичних дій, необхідних для пізнавальної діяльності в усіх 

видах навчальної праці [65, с. 21]. 

І.С. П’ятницька-Позднякова [47] дослідницькі уміння трактує як спосіб 

реалізації «окремої діяльності», і класифікує їх залежно від логіки наукового 

дослідження: науково-інформаційні, методологічні, теоретичні, емпіричні, 

письмово-мовленнєві, комунікативно-мовленнєві. П.В. Мороз [44] дослідницькі 

уміння визначає як здатність до самостійних спостережень, дослідів, пошуків, 

набутих у процесі розв’язання дослідницьких задач.  

Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить про те, що у вітчизняній і 

зарубіжній практиці вже склалися теоретичні передумови для роботи школи щодо 

організації дослідницької діяльності учнів. Натепер існують цікаві розробки, 

присвячені особливостям дослідницької та пізнавальної діяльності учнів різного 

віку, праці щодо змісту і форм організації дослідницької діяльності, її методичного 

забезпечення [62; 64].  

Однак існують різні підходи щодо тлумачення поняття дослідницькі уміння, 

які є результатом дослідницької діяльності школярів. Наприклад, Л. С. Ващенко 

вважає, що дослідницькі уміння є системою інтелектуальних і практичних умінь 

навчальної діяльності, необхідної для самостійного виконання дослідження [11]. 

У роботі Н.О. Падун, ці вміння визначаються як здатність до самостійних 

спостережень, дослідів, пошуків, набутих у процесі вирішення дослідницьких задач 

[48]. О.П. Сакалюк, В.А. Мисенко вважають, що під дослідницькими уміннями слід 

розуміти знання як результат пізнавальної діяльності людини в певній галузі науки, 

методи, методики дослідження, якими він повинен опанувати, щоб здійснювати 

дослідницьку діяльність [55]. На нашу думку, системним є визначення Ягенської 

Г.В., яка характеризує дослідницькі уміння як готовність та здатність учнів 

виконувати розумові і практичні дії, що відповідають дослідницькій діяльності, на 

основі використання знань і життєвого досвіду з осмисленням мети, умов, засобів 

діяльності, спрямованої на вивчення процесів, фактів, явищ [64, с. 34]. Тобто, 
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дослідницькі уміння – це складні комплексні уміння, що охоплюють систему знань, 

навичок та елементарних умінь, що несуть елементи творчості.  

Метою початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 

самостійності, творчості та допитливості [26, с. 1]. 

 Згідно Державного стандарту початкової освіти, визначено вимоги до 

обов’язкових результатів навчання визначаються з урахуванням компетентнісного 

підходу до навчання, в основу якого покладено ключові компетентності. До 

ключових компетентностей належать компетентності у галузі природничих наук, 

техніки і технологій, що передбачають формування допитливості, прагнення шукати 

і пропонувати нові ідеї, самостійно чи в групі спостерігати та досліджувати, 

формулювати припущення і робити висновки на основі проведених дослідів, 

пізнавати себе і навколишній світ шляхом спостереження та дослідження [26, с. 2]. 

Дослідницькі уміння здобувачів освіти на першому рівні повної загальної 

середньої освіти, ми визначаємо як сукупність базових інтелектуально-пізнавальних 

дій, які забезпечують здатність учнів початкових класів самостійно чи під 

керівництвом учителя здійснювати елементарну дослідницьку діяльність: ставити 

запитання, висувати припущення (гіпотези), проводити спостереження й 

експерименти, фіксувати й аналізувати результати, робити висновки та 

формулювати узагальнення. 

В контексті нашого дослідження доцільно розглянути саме визначення 

поняття «розвиток дослідницьких умінь».  

Термін «розвиток» у психології вказує на зміни, які з часом відбуваються в 

мисленні або поведінці людини внаслідок впливів середовища. Розвиток – це 

складний поступальний рух, в ході якого відбуваються прогресивні й регресивні 

інтелектуальні, особистісні, поведінкові, діяльнісні зміни в людині. 

В педагогіці поняття «розвиток» розглядають, як складне динамічне явище, 

яке спрямоване на збільшення фізичних та інтелектуальних сил особистості, що 

дозволяють сформувати творчі здібності школяра, його активну громадську 

позицію. З розвитком пов’язаний процес формування [50]. 
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Розвиток з точки зору початкової освіти розглядаєтьсяяк поступове, 

цілеспрямоване формування й удосконалення психічних, інтелектуальних, 

емоційно-вольових та пізнавальних якостей дитини, що відбувається в процесі 

навчання, виховання та активної діяльності, відповідно до вікових і індивідуальних 

особливостей молодших школярів. 

Розвиток дослідницьких умінь, ми визначаємо, як цілеспрямований процес 

формування та вдосконалення в учнів здатності до самостійного пошуку, аналізу, 

інтерпретації інформації шляхом постановки запитань, висунення гіпотез, 

планування і проведення досліджень, спостережень, експериментів, узагальнення 

результатів та формулювання висновків на основі отриманих даних. 

Найголовнішим завданням освіти в інформаційному суспільстві стає розвиток 

дослідницьких умінь, тому що вони націлені і орієнтовані на дослідницьку 

діяльність учнів. Саме дослідницькі дії починають спонукати до вдалого 

формування різнобічно розвиненого молодшого школяра, сприяючи загальному 

інтелектуальному розвитку особистості, і, безпосередньо, таких характеристик 

розумових дій, як умінь підсумувати, систематизувати і класифікувати, уміння 

обирати всі можливі варіанти вирішення, вміння переходити з одного пошуку 

вирішення завдань на інший, розробити програму дій по своїй роботі, розглядати 

предмет з різних позицій, асоціювати об'єкти і їх сукупності, а так само складати 

завдання за заданою темою і проводити самоконтроль [48, с. 91].  

Поняття «дослідницькі вміння» різними авторами розкривається абсолютно з 

по-різному. Одні вчені зупиняються на класифікації дослідницьких умінь, не 

використовуючи самого визначення. Зупинимося на найбільш обґрунтованих 

підходах.  

У нанкових доробках О. Сакалюк, дослідницька діяльність – це «специфічна 

людська діяльність, яка регулюється свідомістю і енергійністю особистості, 

орієнтована на задоволення пізнавальних, інтелектуальних потреб, продуктом якої є 

нове пізнання, придбане відповідно до встановленої мети і відповідно до 

об'єктивних законів». Науковиця описує дослідницькі вміння як спосіб самостійних 

спостережень, дослідів, отриманих в процесі вирішення дослідницьких завдань [55, 

с. 409].  
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У сучасні дні проблемі використання дослідницької діяльності в навчальному 

процесі приділяється найпильніша увага. Рішення даної проблеми можливе тільки в 

період пошуку шляхів формування в учнів дослідницьких умінь.  

Дослідницькі вміння на сьогоднішній день розглядаються як важкі вміння, що 

складаються лише з трьох компонентів:  

– мотиваційного (який проявляється у вигляді пізнавального інтересу), який 

формується під впливом цілей нової діяльності;  

– змістовного, що включає систему знань про дослідницьку діяльність;  

– операційного (технологічного), що включає вже наявну у людини систему 

умінь [60, с. 38].  

Якщо з перерахованих компонентів відсутній один, або при його недостатньої 

сформованості формування дослідницьких умінь не стане можливим. 

Суспільству потрібна особистість, самостійно і критично мисляча, здатна 

бачити проблему і творчо її вирішувати. Досягти цієї мети можливо тільки шляхом 

формування в учнів дослідницьких умінь. Саме дослідницькі вміння дозволяють 

самостійно працювати зі спеціальною та науковою літературою при виконанні 

спостережень, дослідів і створення проектів; розвивають абстрактне мислення, 

необхідне учню; здатність формувати свою думку і вміння її відстоювати; 

спілкуватися з аудиторією, виступаючи на конференціях, дають позитивні 

результати у вивченні предмета.  

В контексті розроблюваної нами проблеми основними ланками психолого-

педагогічного супроводу процесу формування дослідницьких потреб і здібностей 

молодших школярів є дослідницький підхід і дослідницький метод навчання, що 

передбачає організацію вчителем початкових класів процесу самостійного пошуку 

нових знань кожним учнем, на кожному уроці. Таким чином, навчальне дослідження 

як процес пошуку невідомого, нових знань стає одним з видів повсякденної 

пізнавальної діяльності. В основі методу досліджень, використовуваного вчителем в 

початковій школі, лежать:  

– розвиток пізнавальних умінь і навичок учнів;  

– вміння орієнтуватися в інформаційному просторі;  

– вміння самостійно конструювати свої знання;  
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– вміння інтегрувати знання з різних галузей наук; – вміння критично мислити 

[10, с. 59].  

Таким чином, організація роботи над дитячими дослідженнями складна і 

багатогранна, необхідна інтеграція всіх виявлених шляхів формування 

дослідницьких потреб і здібностей учнів, необхідно поступово і послідовно готувати 

і вводити учнів початкових класів в дослідну діяльність.  

Одним із основних способів пізнання світу є спостереження. Метод 

спостереження заснований на особистому  пізнанні дійсності шляхом чуттєвого її 

сприйняття. За його допомогою людина вивчає навколишню місцевість, розташовані 

на ній об'єкти і предмети, визначає зміни, які на ній відбуваються, та на основі своїх 

спостережень вчиняє певні дії. Спостереження є досить складною дією, що 

зумовлюється як особливостями об'єкта спостереження, так і особистими якостями, 

професійними навичками, досвідом того, хто за ним спостерігає [37]. 

В енциклопедичному словнику, спостереження (англ. observation) визначено, 

як метод наукового дослідження, що полягає в активному (систематичному, 

цілеспрямованому, планомірному) та навмисному сприйнятті об'єкта, в ході якого 

здобувається знання про зовнішні сторони, властивості й відносини досліджуваного 

об'єкта. Спостереження містить у собі як елементи: спостерігача (суб'єкта), об'єкт 

спостереження та засоби спостереження. Як останні в розвинених формах 

спостереження використовуються різноманітні спеціально створені прилади, що 

виступають як продовження й посилення органів чуття людини, а також 

використовувані як знаряддя впливу на об'єкт (що перетворює спостереження на 

складову частину експериментальної діяльності) [45, с. 442]. 

Спостереження, без сумніву, є одним з найважливіших методів дослідження та 

вивчення природи. Цей метод полягає в уважному спостереженні явищ, об'єктів або 

процесів, що відбуваються у природному середовищі. Спостереження може бути 

проведене за допомогою органів чуття, таких як зір, слух, дотик, нюх та смак. Воно 

може бути також посилене за допомогою різних наукових інструментів, таких як 

телескопи, мікроскопи, датчики, лабораторні прилади тощо. 

Основна перевага спостереження полягає в тому, що воно дозволяє отримати 

безпосередні дані про об'єкти або явища, що досліджуються. Це дозволяє отримати 
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первинну інформацію, яка є основою для подальшого аналізу, пояснення та 

висновків. 

Для детального вивчення об'єктів чи явищ природи недостатньо тільки 

спостерігати чи виміряти. Отримати інформацію про властивості об'єкта або сам 

об'єкт можна за допомогою експерименту. 

Експеримент (англ. experiment) – сукупність дослідів, об'єднаних однією 

системою їх постановки, взаємозв'язком результатів і способом їх обробки. 

Унаслідок експерименту отримують сукупність результатів, які допускають їхню 

сумісну обробку і зіставлення [45, с. 368]. 

В. М. Засименко, визначає поняття «експеримент», як: спроба, дослід, які 

потребують підтвердження чи спростування, форма пізнання, один з основних 

методів наукового дослідження, в якому вивчення явищ відбувається в доцільно 

вибраних або штучно створених умовах, що забезпечують появу тих процесів, 

спостереження яких необхідне для встановлення закономірних зв'язків між 

явищами. Важливими характеристиками експерименту є його надійність та 

валідність [28, с. 108]. 

Експеримент відрізняється від спостереження активною взаємодією з 

досліджуваним об'єктом. Зазвичай, експеримент проводиться в рамках наукового 

дослідження і слугує для перевірки гіпотези, встановлення причинно-наслідкових 

зв'язків між явищами. Експеримент є базою емпіричного підходу до знань. Критерій 

Поппера висуває можливість постановки експерименту як головної відмінності 

наукової теорії від псевдонаукової. Експеримент – це науковий метод дослідження, 

який повторюється в описаних умовах необмежену кількість раз і дає ідентичні 

результати. 

В наукових джерелах вирізняють експерименти: 

1. За призначенням об'єкта експерименту: природничонаукові (хімічні, 

біологічні, фізичні), виробничі, педагогічні, соціологічні, економічні тощо. 

2. За характером зовнішніх впливів на об'єкт дослідження: речовинні, 

енергетичні, інформаційні. 

3. За характером об'єктів та явищ, що вивчаються в експерименті: технологічні, 

соціометричні тощо. 
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4. За структурою об'єктів та явищ, що вивчаються в експерименті: прості та 

складні. 

5. За способом формування умов проведення експерименту: природні та штучні. 

6. За організацією проведення експерименту: лабораторні, натурні, польові, 

виробничі, відкриті або закриті тощо. 

– Лабораторні досліди проводять з використанням типових приладів, 

спеціальних моделюючих установок, стендів, обладнання тощо. 

– Натурний експеримент проводиться в природних умовах та на реальних 

об'єктах. Залежно від місця проведення натурні експерименти поділяють на 

виробничі, польові, полігонні тощо. 

– Експерименти можуть бути відкритими та закритими. Такі типи 

експериментів значно поширені в психології, соціології, педагогіці. У відкритому 

експерименті його завдання відкрито пояснюються тим, хто досліджується, у 

закритому – для одержання об'єктивних даних завдання експерименту 

приховуються. 

7. За характером взаємодії засобу експериментального дослідження з об'єктом 

дослідження: звичайні та модельні. 

8. За типом моделей, що досліджуються в експерименті: матеріальні та 

розумові. 

9. За величинами, що контролюються в експерименті: пасивні та активні. 

10. За числом факторів, що варіюються в експерименті: однофакторні та 

багатофакторні. 

11. За метою дослідження: перетворюючі, констатуючі, контролюючі, 

пошукові, вирішальні. 

– Перетворюючий (творчий) експеримент включає активну зміну структури 

та функцій об'єкта дослідження відповідно до висунутої гіпотези, формування нових 

зв'язків та відносин між компонентами об'єкта або між досліджуваним об'єктом та 

іншими об'єктами. 

– Констатуючий експеримент використовують для перевірки відповідних 

передбачень. У процесі такого експерименту констатується наявність визначеного 

зв'язку між впливом на об'єкт дослідження та результатом. 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9D%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%8E%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82&action=edit&redlink=1
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– Контролюючий експеримент зводиться до контролю за результатами 

зовнішніх впливів на об'єкт дослідження з урахуванням його стану, характеру 

впливу та ефекту, що очікується. 

– Іноді виникає необхідність провести пошукові експериментальні 

дослідження. Вони необхідні в тому випадку, якщо виникають труднощі в 

класифікації всіх факторів, що впливають на явище, яке вивчається внаслідок 

відсутності достатньої кількості попередніх даних. 

– Вирішальний експеримент ставиться для перевірки справедливості основних 

положень фундаментальних теорій у тому випадку, коли дві або декілька гіпотез 

однаково узгоджуються з багатьма явищами. Така узгодженість призводить до 

труднощів у визначеності правильності гіпотез. Вирішальний експеримент 

відповідає на питання «так чи ні?» [28]. 

Отже, узагальнення результатів аналізу наукової літератури дало змогу 

встановити, що проблема розвитку дослідницьких умінь учнів початкової школи є 

актуальною в сучасній педагогічній науці та розглядається у контексті формування 

ключових компетентностей, зокрема пізнавальної та природничої. Науковці 

(О. Савченко, Н. Бібік, І. Шапошнікова, Т. Байбара та ін.) наголошують, що 

дослідницька діяльність молодших школярів забезпечує формування в них умінь 

спостерігати, порівнювати, робити висновки, аналізувати результати власних 

спостережень і експериментів. Аналіз літератури засвідчив, що в початковій школі 

важливо поєднувати теоретичне ознайомлення учнів із природними явищами з 

практичним досвідом дослідження, що сприяє розвитку мислення, пізнавальної 

активності та самостійності дітей. Таким чином, подальше дослідження потребує 

визначення та обґрунтування дидактико-методичних особливостей розвитку 

дослідницьких умінь учнів 4 класів під час спостережень та експериментів у 

природі, що стане предметом розгляду в наступному, дидактико-методичному блоці 

роботи. 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%B8%D1%80%D1%96%D1%88%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82&action=edit&redlink=1
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ДИДАКТИКО-МЕТОДИЧНИЙ БЛОК 

 

Формування дослідницьких умінь в учнів 4 класу є важливим завданням 

сучасної освіти, оскільки воно сприяє розвитку пізнавальної самостійності, 

критичного мислення, уміння ставити запитання та знаходити на них відповіді 

шляхом спостереження, експериментування та аналізу. Такі вміння допомагають 

дітям не лише засвоювати навчальний матеріал, а й активно взаємодіяти з 

навколишнім світом, розуміти причинно-наслідкові зв’язки, робити власні висновки 

та застосовувати набуті знання у практичних життєвих ситуаціях. Крім того, 

дослідницька діяльність формує навички співпраці, планування, організації власної 

роботи та відповідальності за результати, що є основою для подальшого успішного 

навчання й особистісного розвитку. 

Формування дослідницьких умінь у другому циклі початкової освіти (3–4 

класи) здійснюється на основі діяльнісного підходу. Опрацювання змісту 

ґрунтується на частково-пошуковому методі навчання, який спрямований на 

формування способів навчально-пізнавальної діяльності та мисленнєвих операцій, а 

також на вироблення вміння розкривати причинно-наслідкові зв’язки у природі та 

суспільстві [59]. 

Аналіз науково-методичних джерел [6], [48], [56], [61]  дав змогу окреслити 

найбільш поширені методи та ефективні стратегії формування і розвитку 

дослідницьких умінь учнів 4 класу.  

На думку Тетяни Гільберг [38], застосування дослідницького методу у 

початковій школі сприяє формуванню в учнів практичних умінь і навичок, розвитку 

вміння визначати характерні ознаки та властивості предметів і об’єктів 

навколишнього світу. У процесі такої діяльності діти поступово формують наукове 

уявлення про довкілля: вони усвідомлюють його реальне існування та можливість 

пізнання, встановлюють взаємозв’язки між об’єктами і явищами природи, 

сприймають природу як цілісну систему, що постійно змінюється у просторі та часі. 

Як підкреслює Тетяна Ситник [56, с. 53], підручник «Я досліджую світ» для 4 

класу пропонує чітку послідовність проведення дослідницької роботи: визначення 

проблеми, формулювання гіпотези, добір методів дослідження, безпосереднє його 
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проведення, узагальнення результатів, оформлення отриманих матеріалів та 

представлення підсумків. 

В контексті нашого дослідження, розглянемо аспекти розвитку дослідницьких 

умінь учнів 4 класу під час експериментів і спостережень у природі, які маю низку 

психолого-педагогічних та методичних особливостей, зумовлених віковими 

характеристиками учнів зазначеної вікової категорії і специфікою навчального 

пізнання в початковій школі. 

1. Вікові та психологічні особливості 

Учні 4 класу перебувають на межі переходу від початкової до середньої ланки 

освіти, тому їхнє мислення поступово переходить від наочно-образного до 

логічного. Це створює сприятливі умови для розвитку дослідницької активності, 

уміння ставити запитання, висувати гіпотези, робити елементарні висновки. 

Важливо, щоб навчальні завдання спиралися на життєвий досвід дітей, мали 

практичний і пізнавальний зміст. 

2. Особливості організації спостережень 

Спостереження є базовим методом дослідницької діяльності в початковій 

школі. Особливості його використання полягають у тому, що: 

– спостереження проводяться систематично, за чітким планом і з конкретною 

метою; 

– учні навчаються фіксувати результати у вигляді малюнків, коротких записів, 

схем, фото; 

– учитель спрямовує увагу дітей на суттєві ознаки природних явищ, допомагає 

порівнювати, узагальнювати, робити висновки; 

– важливим є поєднання індивідуальних і групових спостережень, що розвиває 

навички комунікації та співпраці [63, c. 14]. 

3. Особливості проведення експериментів 

Елементарні експерименти у 4 класі сприяють розвитку практичних умінь і 

наукового мислення. Їх проведення має такі особливості: 

– використання доступного природного і побутового матеріалу; 

– демонстрація учителем з подальшим залученням учнів до самостійних дій; 
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– обов’язкове обговорення умов експерименту, очікуваних і фактичних 

результатів; 

– формування вмінь спостерігати, описувати, аналізувати, робити висновки; 

– дотримання правил безпеки і культури експериментальної діяльності [63, c. 

17]. 

4. Роль учителя 

Учитель виступає організатором і фасилітатором дослідницького процесу: він 

допомагає учням визначати проблему, планувати дії, спостерігати результати, 

аналізувати їх і узагальнювати. Успіх розвитку дослідницьких умінь значною мірою 

залежить від створення позитивного емоційного фону, ситуації успіху, підтримки 

допитливості та самостійності дітей. 

5. Очікувані результати 

У процесі систематичних спостережень і експериментів учні 4 класу 

поступово формують: 

– уміння ставити запитання та шукати на них відповіді; 

– здатність планувати і здійснювати прості дослідження; 

– уміння робити висновки на основі спостережень; 

– інтерес до пізнання навколишнього світу, відповідальне ставлення до 

природи; 

– комплекс дослідницьких умінь як основу для подальшої науково-

дослідницької діяльності. 

У 4 класі значна увага приділяється дослідницькому методу навчання. Слід 

пам'ятати, що дослідження – це процес пошуку невідомого та нових знань, тоді як 

проєктування – це вирішення чітко усвідомленого завдання. 

Опишемо ключові види діяльності, які сприяють розвитку дослідницьких 

умінь у 4 класі: 

1. Проєкти. Учні 4 класу виконують різноманітні проєкти. Рекомендована 

кількість проєктів у 4 класі – не менше ніж чотири. Приклади проєктів: 

– «Пізнаємо Україну». 

– «Модель гори». 
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–  «Подорож у космос». 

– «Благодійний ярмарок». 

– Проєкти, спрямовані на вивчення культурної спадщини, природи 

рідного краю та екологічних проблем. 

– Учні також готують виступи, наприклад, про один із видів 

відновлюваних джерел енергії. 

2. Завдання, орієнтовані на дослідження. Пропонуються такі завдання: 

    Вивчення рослинного світу. Учні обирають рослину (навколо школи чи 

вдома), спостерігають за її виглядом, збирають інформацію про властивості, умови 

зростання та користь. Результати представляють у презентації. 

    Вивчення країн світу. Створення проєкту про культуру, географічне 

положення, традиції обраної країни, використовуючи інтерактивні карти, глобуси, 

інтерв’ю або Вікіпедію. 

    Вивчення локальних проблем. Дослідження проблем свого міста чи селища 

(наприклад, екологічна ситуація, дорожня безпека, розміщення смітників). Учні 

розробляють план, збирають дані, аналізують їх та пропонують можливі рішення. 

3. Практичні та лабораторні роботи. Наголос робиться на лабораторних 

дослідах, спостереженнях у природі, екологічному моделюванні та прогнозуванні, 

вирішенні ситуативних завдань і практичній діяльності з охорони природи. 

4. Екскурсії. Є доступною та обов’язковою формою роботи, що дає змогу 

проводити спостереження та досліджувати тіла і явища природи у природних або 

штучно створених умовах, а також вивчати взаємозв’язки в екологічних системах. 

Ефективний розвиток дослідницьких умінь досягається за допомогою 

наступних умов: 

1) Створення стимулюючого освітнього середовища: забезпечується 

експериментами, рольовими іграми, проєктами та практико-орієнтованими 

завданнями. 

2) Розвиток пізнавального інтересу. Учителі мають зацікавити учнів 

темою, ставлячи запитання, які спонукають до дослідження навколишнього світу. 
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3) Навчання за допомогою дослідницьких методів: ознайомлення учнів з 

основними методами (спостереження, експеримент, анкетування, аналіз даних) та 

навчання ставити цілі й добирати методи для збору даних. 

4) Формування самостійності. Навички самостійності розвиваються, коли 

учні мають можливість обирати тему, самостійно вирішувати завдання та обирати 

формат представлення результатів. 

5) Залучення учнів до розв’язання реальних проблем. Дослідницькі уміння 

найбільше розвиваються, коли учні стикаються з реальними проблемами, які 

потребують пошуку практичних рішень (наприклад, дослідження екологічних 

проблем). 

6) Налагодження позитивної атмосфери в класі: створення атмосфери 

підтримки та заохочення до дослідницьких спроб. 

У процесі розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу, доцільним є 

систематичне застосування експериментів та спостережень у природному 

середовищі, що зумовлюється специфічними дидактичними й методичними 

особливостями другого циклу початкової освіти (3-4 класи). 

Вважаємо за потрібне, звернути увагу на дидактичні особливості проведення 

спостережень та експериментів у процесі вивчення інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ».  

Провідна роль у вивченні природничої освітньої галузі належить саме 

спостереженням, експериментам та практико-орієнтованій діяльності. У процесі 

навчання курсу «Я досліджую світ» перевага надається практичним роботам, 

демонстраційним і лабораторним дослідам, спостереженням у природі, 

екологічному моделюванню та вирішенню ситуативних завдань [58, с. 51]. 

1. Спостереження 

Спостереження є одним з основних дослідницьких методів, з яким 

ознайомлюються учні початкових класів. 

Мета. Пізнання навколишнього світу починається з накопичення чуттєвого 

досвіду та фактичного матеріалу, який потім осмислюється для засвоєння системи 
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знань. Спостереження дозволяє сприймати зовнішні ознаки та властивості предметів 

та явищ. 

Види спостережень. На уроках ЯДС застосовуються завдання, пов’язані зі 

спостереженням за природою, включаючи фенологічні та метеорологічні 

спостереження. Учні можуть вивчати рослини, тварин, небо, погоду, ставити 

запитання про зміни і шукати на них відповіді. 

Організація в природі. Для систематичних і тривалих спостережень за 

погодою та сезонними змінами в природі використовується «Географічний 

майданчик». 

В контексті опрацювання всіх аспектів використання методу спостереження, 

доцільно звернути увагу на таку форму навчання, як екскурсія. Екскурсія в природу 

є доступною та обов’язковою формою роботи, у ході якої учні досліджують тіла і 

явища природи в природних умовах та вивчають взаємозв’язки, що склалися в 

екологічних системах (у лісі, на луках, водоймі тощо). Для організації екскурсії 

необхідно: 

– скласти список і підготувати необхідне обладнання (блокнот, олівці, лупи, 

компас, термометр, снігомірну лінійку тощо); 

– провести інструктаж з безпеки життєдіяльності; 

– забезпечити зв'язок змісту екскурсій із пройденим або випереджувальним 

матеріалом; 

– завершити екскурсію звітуванням (наприклад, фотозвітом) та підбиттям 

підсумків [61]. 

Також, вважаємо за потрібне розглянути особливості застосування в освітній 

діяльності методу наукового пізнання, як дослід. 

Навчальний дослід – це елементарний навчальний експеримент. Він дозволяє 

відтворити явище чи процес у спеціально створених умовах та простежити за його 

ходом,. Досліди допомагають виявити зміни, що відбуваються під впливом 

зовнішніх факторів (температури, вологості тощо) [48, с. 91]. 

В курсі «Я досліджую світ» перевага надається демонстраційним і 

лабораторним дослідам. Учні мають проводити нескладні досліди своїми руками 
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(учнівські досліди/лабораторні роботи), наприклад, при вивченні тем «Властивості 

води» або «Повітря навколо нас». 

Пізнавальна цінність учнівського досліду полягає в тому, що учні самостійно 

добувають знання, спостерігають наслідки власної діяльності, а також 

конкретизують свої уявлення про процеси та явища навколишнього середовища. 

Структура проведення досліду (методичний алгоритм, що формує 

дослідницькі уміння): 

    1. Осмислення цілей досліду. 

    2. Планування досліду (визначення послідовності дій, вибір обладнання). 

    3. Виконання досліду (цілеспрямоване спостереження за змінами, які 

відбуваються, самоконтроль). 

    4. Осмислення результатів досліду (узагальнення фактів, встановлення 

взаємозв’язків, фіксація наслідків усно, письмово або графічно). 

    5. Закріплення результатів (знання цілей, результатів, способів дій та 

обладнання). 

За пізнавальною самостійністю розрізняють такі типи дослідів: 

- Репродуктивні досліди. Спосіб виконання і результати відомі учням; 

виконуються за зразком, під керівництвом учителя (прямим або опосередкованим). 

- Творчі досліди. Виступають способом розв’язання навчальної проблеми, де 

для школярів можуть бути невідомими власне предметний результат або спосіб 

виконання [12, с. 78]. 

Для ефективного формування дослідницьких умінь необхідне створення 

стимулюючого освітнього середовища, що забезпечується за допомогою 

експериментів, проєктів і практико-орієнтованих завдань. 

У процесі розвитку дослідницьких умінь, учитель повинен враховувати такі 

аспекти: 

- розвивати пізнавальний інтерес: ставити запитання, які спонукають дітей 

досліджувати навколишній світ і шукати відповіді; 

- навчати дослідницьким методам: ознайомлювати четвертокласників з 

основними дослідницькими методами, такими як спостереження, експеримент, 
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аналіз даних, а також навчати ставити цілі дослідження, визначати змінні та 

добирати методи для збору даних; 

- стимулювати самостійність: навички самостійності формуються, коли учні 

мають можливість самостійно обирати тему, вирішувати завдання та обирати 

формат представлення результатів; 

- залучати до реальних проблем: дослідницькі уміння найкраще 

розвиваються, коли учні стикаються з реальними проблемами, які потребують 

пошуку практичних рішень (наприклад, дослідження екологічних проблем). 

Отже, розвиток дослідницьких умінь учнів 4 класу на уроках інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ» є ключовим завданням початкової освіти, оскільки воно 

сприяє розвитку пізнавальної самостійності, критичного мислення та уміння 

встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Ефективне навчання базується на 

діяльнісному та частково-пошуковому підходах, проблемному та проєктному 

навчанні, що дозволяє учням активно взаємодіяти з об’єктами та явищами природи і 

суспільства. Спостереження та експерименти у природному середовищі 

допомагають здобувачам освіти систематизувати фактичний матеріал, перевіряти 

гіпотези та робити висновки на основі власних досліджень. Таким чином, 

комплексне застосування дослідницьких методів і сучасних технологій створює 

умови для розвитку ключових компетентностей учнів і формування цілісного 

наукового світогляду. 

З метою розвитку пізнавальної самостійності, як одного із ключових аспектів 

формування дослідницьких умінь, нами було розроблено зошит-посібник «Юний 

дослідник» для учнів 4 класів, який передбачає систематичне виконання завдань 

дослідницького характеру. Детальний опис розробленого зошита-посібника «Юного 

дослідника» для учнів 4 класів, спрямованого на розвиток дослідницьких умінь, 

розкрито в наступному блоці магістерського проєкту. 

 

 

 

 



28 
 

ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК 

 

З метою розвитку пізнавальної самостійності як складової дослідницьких 

умінь було розроблено зошит-посібник, що передбачає виконання завдань 

дослідницького характеру. Посібник включає постановку дослідницьких запитань, 

формулювання гіпотез, планування та проведення спостережень і експериментів, 

збір і аналіз даних, а також оформлення результатів. Така структура сприяє 

формуванню навичок самостійного пізнання, розвитку критичного мислення та 

аналітичних здібностей учнів. Інтеграція інтерактивних і практичних завдань 

стимулює активну участь у навчальному процесі, підвищує мотивацію до 

дослідження навколишнього світу та формує відповідальність за результати власної 

роботи. Посібник також підтримує розвиток творчих компетентностей і навичок 

співпраці під час групових досліджень.  

Укладання зошита-посібника «Юного дослідника» здійснювалося поетапно, 

відповідно до логіки науково-методичного моделювання педагогічного продукту. 

Посібник має дидактико-методичне призначення і спрямований на розвиток 

дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та експериментів у природі 

(див. додаток В). 

I етап – аналітико-концептуальний 

На першому етапі здійснювалося теоретичне обґрунтування створення 

зошита-посібника. Було проведено аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

наукової літератури з проблеми розвитку дослідницьких умінь молодших школярів, 

вивчено чинні державні стандарти початкової освіти та програми інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ». 

У результаті аналітичної роботи визначено дидактичні принципи, 

концептуальні підходи та цілі посібника, уточнено структуру дослідницьких умінь 

учнів і вимоги до їх поетапного формування. Розроблено концепцію зошита як 

навчально-методичного ресурсу, що інтегрує навчальний і практичний аспекти 

дослідницької діяльності. 

II етап – проектувально-моделювальний 
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На другому етапі було спроектовано структуру та зміст зошита-посібника. 

Визначено тематичні розділи, логіку послідовності матеріалу, види завдань і 

методичний апарат. 

Особливу увагу приділено створенню системи завдань, які охоплюють усі 

етапи дослідницької діяльності: 

- спостереження (опис, фіксація властивостей об’єкта, аналіз умов); 

- експеримент (висунення гіпотези, планування дій, виконання досліду, 

аналіз результатів); 

- узагальнення та рефлексія (формулювання висновків, оцінка отриманих 

результатів, самооцінювання). 

Було також спроектовано візуально-графічне оформлення зошита, систему 

умовних позначень, рубрики «Поміркуй», «Перевір», «Поспостерігай», «Зроби 

висновок», що допомагають орієнтувати учня в дослідницькій діяльності. 

III етап – змістово-методичний 

Третій етап полягав у наповненні зошита конкретним навчальним змістом і 

дидактичними матеріалами. Для кожного розділу створено інформаційні блоки, 

інструкції до спостережень і дослідів, таблиці для фіксації результатів, запитання 

для рефлексії, завдання на розвиток уміння робити висновки. 

Структура та зміст зошита-посібника «Юного дослідника» 

Зошит-посібник «Юного дослідника» є навчально-методичним продуктом, 

спрямованим на формування в учнів 4 класу дослідницьких умінь у процесі 

спостережень та експериментів у природі. Його структура розроблена відповідно до 

вікових особливостей молодших школярів, принципів науковості, доступності, 

системності та послідовності. 

Посібник складається зі вступної частини, чотирьох тематичних розділів, 

практичного блоку та додатків із методичними рекомендаціями для учнів і вчителів. 

1. Вступна частина 

У вступі подано коротке звернення до учнів, у якому розкривається мета 

роботи з посібником, значення спостережень та дослідів у пізнанні природи. Учням 
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пропонується ознайомитися з правилами проведення спостережень і безпечної 

поведінки під час експериментів. 

Також міститься умовно-графічна система позначок, що допомагає 

орієнтуватися в структурі завдань: 

Рис.3.1  

Умовно-графічна система позначок 

«Спостерігай» 
 

«Досліди» «Поміркуй» 
 

«Запиши висновок» 

 
«Перевір» «Аргументуй 

(доведи)» 

 
«Зверни увагу» 

 
«Опиши» 

 
«Порівняй» 

 
«Проаналізуй»  

 
«Вимірюй» 

 

2. Тематичні розділи зошита 

Кожен розділ відповідає змістовим лініям інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ» і містить завдання, що реалізують повний цикл дослідницької діяльності – від 

спостереження до формулювання висновку. 

Розділ 1. Природа навколо нас 

Передбачає завдання, спрямовані на формування вміння вести 

короткострокові та тривалі спостереження за погодою, станом неба, рослинами і 

тваринами. Учні вчаться фіксувати результати у таблицях, робити висновки про 

закономірності змін у природі. 

Розділ 2. Вода, повітря і ґрунт – основи життя 

Містить досліди, які допомагають учням з’ясувати властивості природних 

речовин, умови існування живих організмів, роль води й повітря в природі. Завдання 

формують уміння висувати гіпотези, перевіряти їх шляхом простих експериментів 

(випаровування, фільтрування, спостереження за вологою ґрунту тощо). 
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Розділ 3. Світ рослин і тварин 

Розділ зосереджений на розвитку навичок систематичного спостереження за 

живими об’єктами. Учні ведуть «щоденник спостережень», фіксують зміни у 

розвитку рослин, порівнюють поведінку тварин у різні пори року, формують 

висновки щодо взаємозв’язків у природі. 

Розділ 4. Людина і природа 

Завдання спрямовані на формування ціннісного ставлення до природи, 

розуміння взаємозалежності людини й довкілля. Експериментальні вправи дають 

змогу учням дослідити вплив діяльності людини на природні процеси, 

запропонувати шляхи збереження природи. 

3. Практичний блок 

Цей розділ містить серію міні-досліджень і навчальних проєктів, які 

передбачають колективну та індивідуальну діяльність учнів. 

Теми: «Як змінюється стан рослин без води?»; «Чи впливає сонячне світло на 

ріст пагонів?»; «Яке повітря чистіше – у місті чи в парку?»; «Як зберегти тепло в 

оселі?» 

Учні виконують завдання, дотримуючись логіки дослідження: мета – гіпотеза 

– план дій – спостереження – результати – висновок. 

4. Рубрики зошита-посібника 

Для зручності та мотивації учнів у посібнику виділено постійні рубрики, 

кожна з яких виконує певну функцію в розвитку дослідницьких умінь: 

«Поміркуй!» – постановка проблемного запитання, що активізує мислення; 

«Проведи дослід!» – інструкція для виконання експерименту; 

«Спостерігай і записуй!» – таблиці для фіксації результатів; 

«Зроби висновок!» – завдання для самостійного формулювання узагальнення; 

«Перевір себе!» – рефлексивні запитання, що стимулюють самоконтроль і 

самооцінку. 

Ключові фрази для формулювання висновків 

Використовуються під час підбиття підсумків експерименту або 

спостереження: «Ми з’ясували, що…»; «Наше припущення підтвердилося / не 

підтвердилося»; «Під час досліду ми побачили, що…»; «Ми зробили висновок, 
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що…»; «Результати показали, що…»; «Отже, можна стверджувати, що…»; «Це 

означає, що…». 

5. Методичні рекомендації 

У додатку до зошита подано методичні вказівки для вчителя щодо організації 

дослідницької діяльності учнів: поради щодо планування часу, підготовки 

матеріалів для дослідів, організації роботи в парах і групах, а також варіанти 

оцінювання сформованості дослідницьких умінь. 

Таким чином, структура зошита-посібника «Юного дослідника» забезпечує 

системний підхід до формування дослідницьких умінь учнів 4 класу, інтегруючи 

спостереження, експеримент, аналіз і творче узагальнення результатів. Посібник 

виступає ефективним дидактичним засобом розвитку пізнавальної активності, 

самостійності та критичного мислення школярів у процесі пізнання природи. 

Під час укладання зошита-посібника враховано вікові особливості учнів 4 

класу, поступове ускладнення змісту та забезпечення міжпредметних зав’язків. 

Методична концепція посібника базується на діяльнісному, компетентнісному 

та дослідницькому підходах, що передбачають активну участь учня у процесі 

пізнання. 

З метою перевірки ефективності розробленого зошита-посібника «Юного 

дослідника» було проведено експериментальне дослідження, у межах якого 

з’ясовувалися рівні сформованості дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі в процесі вивчення інтегрованого курсу 

«Я досліджую світ». 
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КОНТРОЛЬНО-ОЦІННИЙ БЛОК 

 

З метою перевірки ефективності розробленого та впровадженого в навчальний 

процес зошита-посібника «Юний дослідник» нами було заплановано 

експериментальну перевірку ефективності впровадженого методичного матеріалу 

для учнів 4 класу. 

Щоб з’ясувати ефективність запровадженого виду діяльності, нам потрібно 

визначити рівні розвитку дослідницьких умінь учнів під час спостережень та 

експериментів в природі. 

Тож, дослідивши низку науково-методичних доробок науковців, ми з’ясували, 

що формування дослідницьких умінь учнів розглядається як комплексна ієрархічна 

система [65], яка на сучасному етапі розвитку освіти характеризується 

переорієнтацією зі знаннєвої парадигми на компетентнісну. Курс «Я досліджую 

світ» є інтегрованим курсом у початковій школі, і його навчально-дослідницька 

діяльність є основою для формування цих умінь. 

Розвиток дослідницьких умінь оцінюється на основі ієрархічних рівнів самої 

діяльності та рівнів сформованості вмінь, які відображають ступінь самостійності та 

творчості учня. 

1. Ієрархічні рівні дослідницьких умінь 

Науковці [6], [39], [41], [48], [56], [61]  виділяють три основні ієрархічні рівні 

дослідницької діяльності та відповідних дослідницьких умінь: 

1. Базові (Операційні) дослідницькі уміння: 

- ці уміння збігаються із загальноінтелектуальними та загальнонавчальними, 

вони є основою для формування дослідницьких умінь вищого ієрархічного рівня; 

- до них належать: уміння порівнювати; аналізувати твердження та 

виправляти помилки; класифікувати; встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; 

визначати зв’язок будови і функцій; доводити та аргументувати; 

- у контексті спостережень та експериментів сюди входять технічні уміння 

(наприклад, уміння працювати з лабораторним обладнанням, визначниками тощо). 

2. Тактичні дослідницькі уміння: 
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Формуються на основі операційних умінь і охоплюють компоненти, що 

забезпечують проведення окремих етапів дослідження. Вони вимагають здійснення 

кількох мисленнєвих операцій. 

У контексті спостережень та експериментів це включає: 

- уміння висувати гіпотези та аргументувати їх; 

- визначати об’єкт і предмет дослідження; 

- окреслювати напрямок експерименту (планування); 

- проводити лабораторні дослідження за заданим планом; 

- формувати висновок за результатами експерименту чи спостереження; 

- проводити статистичну обробку даних (диференційований підхід); 

3. Стратегічні дослідницькі уміння: 

Уміння вищого ієрархічного рівня, які надбудовуються над комплексом 

операційних і тактичних дослідницьких уміннь. Вони визначають готовність і 

здатність учня цілісно здійснювати дослідження. 

    У контексті спостережень та експериментів це включає: 

- планувати дослідження (цілісне планування); 

-  проводити експериментальне дослідження»; 

- проводити цілісний аналіз дослідження за його описом» [65, с. 23]. 

Ягенська Г.В., та Степанюк А.В. також виокремлюють рівні сформованості 

дослідницьких умінь (за ступенем самостійності) [65, с. 23]. 

Для діагностики та оцінки розвитку дослідницьких уміннь, які формуються, 

зокрема, під час спостережень та експериментів, використовуються чотири рівні 

сформованості: 

1. Акумуляційний (Початковий) рівень: 

- характеризується відсутністю інтересу до пошукової діяльності та 

неусвідомленістю значущості знань; 

- учень лише робить спроби аналізу; 

- щодо спостережень/експериментів: учень ототожнює результати та висновки 

експерименту, він не може визначити мету дослідження і не орієнтується у правилах 

постановки експерименту (наприклад, щодо достатнього об’єму вибірки чи 
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необхідності контрольного варіанту), намагається визначити завдання дослідження, 

але не передбачає контрольного варіанту. 

2. Алгоритмічний (Середній) рівень: 

Характеризується застосуванням дослідницьких та експериментальних дій, як 

правило, за допомогою та під частковим контролем учителя. 

Щодо спостережень/експериментів – учень з допомогою вчителя аналізує 

результати і визначає основні висновки; визначає мету дослідження та встановлює 

зв’язки між етапами дослідження; частково визначає завдання дослідження та 

намагається скласти план, але може не передбачати використання контрольного 

варіанту. 

3. Частково-пошуковий (Достатній/Продуктивний) рівень. 

Характеризується здатністю самостійно виконувати завдання, але може 

потребувати допомоги для якісного аналізу. 

Щодо спостережень/експериментів – учень самостійно аналізує результати, 

пояснює їх причини (з допомогою вчителя); демонструє розуміння необхідності 

дотримання правил постановки експерименту, але може потребувати допомоги для 

якісного аналізу. Самостійно складає план дослідження, пропонує використання 

експериментальних і контрольних варіантів; проводить самоаналіз виконання 

завдання. 

4. Творчий (Високий) рівень. 

Характеризується стійкою внутрішньою мотивацією, пізнавальною 

активністю, що переростає у потребу, та здатністю до творчого застосування умінь. 

    Щодо спостережень/експериментів – учень самостійно аналізує результати 

експерименту, пояснює їх причини. За необхідності пропонує додаткові 

дослідження для перевірки правильності трактування результатів; самостійно 

аналізує хід дослідження за його описом, демонструє розуміння необхідності 

дотримання правил постановки експерименту (достатній об’єм вибірки, наявність 

контрольного варіанту). дає пропозиції щодо покращення якості експерименту або 

ж продовження дослідження, пояснює хід власних думок, проводить самоаналіз 

виконання завдання. 
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Курс «Я досліджую світ» у Новій українській школі (НУШ) спрямований на 

формування дослідницьких умінь молодших школярів. 

Мета інтегрованого курсу «Я досліджую світ» полягає в особистісному 

розвитку молодших школярів через формування цілісного уявлення про 

навколишній світ та засвоєння надбань попередніх поколінь, що включають 

інтегровані знання про природу й суспільство, систему цінностей та способи 

дослідницької діяльності, необхідні для розв’язання практично орієнтованих 

завдань. [2, с. 5].  

Для реалізації мети інтегрованого курсу «Я досліджую світ» важливим 

завданням є формування й розвиток у здобувачів освіти першого рівня повної 

загальної середньої освіти дослідницьких умінь, що передбачає навчання їх 

спостерігати, аналізувати, порівнювати, робити висновки та узагальнення.  

Учні мають оволодіти різними способами пізнання предметів і явищ природи, 

суспільного життя та навколишнього середовища – від простого спостереження і 

досліду до побудови гіпотез і пошуку причинно-наслідкових зав’язків. Такий підхід 

сприяє розвитку критичного та логічного мислення, пізнавальної активності, 

допитливості, уміння самостійно здобувати нові знання й застосовувати їх у 

практичних ситуаціях. 

Практична зорієнтованість курсу забезпечується виконанням завдань 

предметно-перетворювальної діяльності, що включає формування навичок. 

Навчальні посібники з інтегрованого курсу «Я досліджую світ» передбачають 

такі види діяльності, що задовольняють природні потяги дитини до дослідництва: 

«спостерігай», «досліди», «змоделюй». 

На перших етапах навчання курсу учням пропонують спостерігати за дослідом 

або проводити прості досліди під керівництвом учителя. При цьому вчитель показує 

способи роботи з об’єктами, вказує, як фіксувати результати, наголошує на чіткій 

послідовності виконання етапів досліду та формулюванні висновків.  

Формування дослідницьких умінь реалізується шляхом виконання завдань на 

планування й аналіз експерименту, формування висновків за результатами 

експерименту. Таким чином, знання про дослідження формуються через діяльнісний 
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підхід. У процесі навчальної діяльності формуються навички дослідника та 

розвиваються логічні уміння, зокрема, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. 

Особливу роль у формуванні дослідницьких умінь відіграють спостереження 

та екскурсії, які сприяють підвищенню пізнавальної активності та формуванню 

операційного компонента дослідницьких умінь. Наприклад, урок-екскурсія на 

природу надає можливість для проведення спостережень, вивчення тіл і явищ 

природи у природних умовах, включаючи вправи з елементами пошукової й 

дослідницької діяльності. 

Таким чином, у процесі вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ», 

розвиток дослідницьких умінь учнів під час спостережень та експериментів 

відбувається поетапно, проходячи від базових технічних умінь (виконання окремих 

операцій, спостереження за заданим планом) до тактичних (самостійне визначення 

об'єкта, окреслення напрямку експерименту, формування висновків) та, на вищому 

рівні розвитку, до стратегічних (цілісне планування та проведення експерименту). 

Цей розвиток оцінюється за шкалою від акумулятивного (низького) до творчого 

(високого) рівнів сформованості. 

Здійснивши аналіз наукових джерел, ми перейшли до контрольно-оцінного 

етапу, метою якого стало: з’ясувати рівень розвитку дослідницьких умінь учнів 4 

класу під час спостережень та експериментів у природі й експериментально 

перевірити дієвість розробленого зошита-посібника «Юного дослідника» у процесі 

вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

Завданнями контрольно-оцінного етапу, ми визначили: 

1. Визначити критерії та показники сформованості дослідницьких умінь учнів 

початкової школи. 

2. Провести діагностування рівнів розвитку дослідницьких умінь на 

констатувальному етапі. 

3. Реалізувати формувальний експеримент із використанням зошита-посібника 

«Юного дослідника». 

4. Здійснити повторну діагностику (контрольний етап) для визначення 

динаміки змін рівнів дослідницьких умінь. 
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5. Провести порівняльний аналіз результатів контрольних та 

експериментальних груп. 

6. Узагальнити результати та зробити висновки щодо ефективності 

впровадження розробленого посібника. 

В експериментальному дослідженні брали участь учні  4 класів закладу 

загальної середньої освіти (контрольний та експериментальний класи). 

Згідно першого завдання контрольно-оцінного етапу, ми визначили критерії та 

показники сформованості дослідницьких умінь учнів 4 класу (Таблиця 4.1.). 

 

Таблиця 4.1. 

Критерії, показники та рівні розвитку дослідницьких умінь 

Критерії Показники 

сформованості 

Рівні розвитку дослідницьких 

умінь 

1. Мотиваційно-

ціннісний 

- виявляє інтерес до 

спостережень і 

експериментів у природі; 

- розуміє значущість 

дослідницької діяльності 

для пізнання світу; 

- проявляє ініціативу та 

допитливість у процесі 

дослідження. 

Акумуляційний (початковий) – не 

виявляє зацікавлення, виконує дії під 

примусом; 

Алгоритмічний (середній) – проявляє 

ситуативний інтерес, працює за 

зразком учителя; 

Частково-пошуковий (достатній) – 

виявляє стійкий інтерес, прагне до 

самостійного пізнання; 

Творчий (високий) – демонструє 

пізнавальну активність, ініціює власні 

дослідницькі ідеї. 

2. Когнітивно-

інтелектуальний 

- володіє базовими 

знаннями про 

спостереження та 

експеримент; 

- розуміє логіку 

дослідження (мета – 

гіпотеза – експеримент – 

висновок); 

- здатен аналізувати, 

порівнювати, 

узагальнювати 

інформацію; 

- формулює гіпотези та 

робить висновки. 

Акумуляційний – відтворює окремі 

поняття, не усвідомлює їх зміст; 

Алгоритмічний – виконує мисленнєві 

операції за зразком; 

Частково-пошуковий – аналізує 

результати, пояснює причини 

спостережених явищ; 

Творчий – узагальнює результати, 

формулює оригінальні висновки, 

пропонує продовження дослідження. 
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Таблиця 4.1 ( продовження) 

3. 

Процесуально-

діяльнісний 

- уміє планувати 

послідовність 

дослідження; 

- дотримується правил 

проведення спостереження 

чи експерименту; 

- володіє елементарними 

технічними вміннями 

(використання обладнання, 

приладів, визначників); 

- проводить 

спостереження, фіксує 

результати, здійснює 

аналіз. 

Акумуляційний – діє без усвідомлення 

мети, не розуміє логіки досліду; 

Алгоритмічний – проводить досліди 

за інструкцією під контролем 

учителя; 

Частково-пошуковий – виконує 

дослідження з частковою допомогою, 

дотримується правил експерименту; 

Творчий – самостійно планує та 

проводить експеримент, пропонує 

способи вдосконалення процесу. 

4. Рефлексивно-

аналітичний 

- здатен оцінювати 

результати власної 

діяльності; 

- порівнює отримані 

результати з очікуваними; 

- аргументує висновки та 

пояснює причини 

відхилень; 

- виявляє готовність до 

самовдосконалення. 

Акумуляційний – не усвідомлює 

помилок, не може пояснити 

результати; 

Алгоритмічний – оцінює результати 

за зразком учителя; 

Частково-пошуковий – проводить 

самооцінку, робить узагальнення з 

допомогою; 

Творчий – самостійно аналізує хід 

роботи, формулює пропозиції щодо 

вдосконалення дослідження. 

Загальні характеристики рівнів розвитку дослідницьких умінь 

1. Акумуляційний (початковий) – учень не усвідомлює мету дослідження, діє за 

зразком, має низьку пізнавальну активність. 

2. Алгоритмічний (середній) – виконує дії за інструкцією, виявляє інтерес за 

підтримки вчителя, може формулювати прості висновки. 

3. Частково-пошуковий (достатній) – демонструє ініціативу, виконує завдання 

з частковою допомогою, проводить аналіз результатів. 

4. Творчий (високий) – самостійно планує, проводить і аналізує дослідження, 

проявляє критичність, творчість і саморефлексію. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань на контрольно-

оцінному етапі дослідження використано такі методи, як: 

– спостереження за діяльністю учнів під час експериментів; 

– аналіз виконаних завдань у зошиті-посібнику «Юного дослідника»; 
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– усне опитування, міні-дискусії, анкетування; 

– виконання практичних і проєктних робіт; 

– самооцінка учнів. 

Результати оцінки та аналізу рівнів розвитку дослідницьких умінь 

експериментальної та контрольної групи у відсотковому співвідношенні наведені в 

таблиці 4.2. 

Таблиці 4.2. 

Рівні розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та 

експериментів у природі в КГ та ЕГ  

 (кoнстатувальний етап експерименту) 

 Критерії Кoнстатувальний етап  Рівні  

КГ ЕГ  

% 15 oсіб % 18 oсіб  

1 Мотиваційно-ціннісний 13,33 2 5,6 1 Акумуляційний 

(початковий) 

40 6 44,4 8 Алгоритмічний 

(середній) 

40 6 38,9 7 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

6,67 1 11,1 2 Творчий (високий) 

2 Когнітивно-

інтелектуальний 

13,33 2 16,7 3 Акумуляційний 

(початковий) 

53,33 8 50 9 Алгоритмічний 

(середній) 

20 3 16,7 3 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

13,33 2 16,7 3 Творчий (високий) 

3 Процесуально-

діяльнісний 

33,33 5 33,3 6 Акумуляційний 

(початковий) 

26,67 4 27,8 5 Алгоритмічний 

(середній) 

33,33 5 27,8 5 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

6,67 1 11,1 2 Творчий (високий) 
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Таблиця 4.2 ( продовження ) 

4 Рефлексивно-

аналітичний 

20 3 22,2 4 Акумуляційний 

(початковий) 

60 9 55,6 10 Алгоритмічний 

(середній) 

20 3 16,7 3 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

0 - 5,6 1 Творчий (високий) 

 

Узагальнені дані рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі в КГ та ЕГ на констатувальному етапі 

експерименту подано у таблиці 4.3. 

Таблиці 4.3. 

Рівні розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та 

експериментів у природі в КГ та ЕГ на констатувальному етапі експерименту 

Групи Рівні 

Акумуляційний 

(початковий) 
Алгоритмічни

й (середній) 

Частково-

пошуковий 

(достатній) 

Творчий 

(високий) 

% осіб % осіб % осіб  % осіб 

Контрольна група 20 3 45 7 28 4 6,7 1 

Екпериментальна 

група 

19,45 3 44,45 8 25 4,5 11,1 3 

 

Таким чином, у процесі проведення констатувального етапу експерименту 

було встановлено, що високий рівень розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу 

під час спостережень та експериментів у природі мають 6,7% здобувачів освіти 

контрольної групи та 11,1% учнів експериментальної групи. 

Достатній рівень продемонстрували 28,3% учнів контрольної групи та 25% 

експериментальної; середній рівень – відповідно 45% у контрольній та 44,45% в 

експериментальній групах; початковий рівень спостерігається у 20% учнів 

контрольної та 19,45% учнів експериментальної групи. 

Отже, отримані результати дають підстави стверджувати, що на початку 

експериментального дослідження рівні сформованості дослідницьких умінь учнів 4 

класу під час спостережень та експериментів у природі в контрольній та 
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експериментальній групах були приблизно однаковими, що забезпечує 

достовірність подальшого порівняльного аналізу результатів формувального етапу. 

Здійснивши аналіз результатів дослідження, ми дійшли висновку, що рівень 

розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та експериментів 

у природі потребує якісних змін, і це доводить необхідність розроблення та 

впровадження навчального ресурсу «Зошит-посібник «Юний дослідник»», який 

сприятиме підвищенню ефективності формування дослідницьких умінь, розвитку 

пізнавальної активності, самостійності та критичного мислення учнів, а також 

забезпечить створення умов для організації системної дослідницької діяльності у 

процесі вивчення інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

Такий підхід дозволить поглибити практичний досвід учнів у проведенні 

спостережень і експериментів, сформувати в них стійку мотивацію до наукового 

пізнання та відповідальність за результати власної діяльності. 

Учні 4-В класу (експериментальна група) з листопада 2024 року по травень 

2025 року, окрім основного навчального забезпечення, також працювали з 

розробленим зошитом-посібником «Юний дослідник». 

У процесі роботи вони виконували завдання дослідницького характеру, 

проводили спостереження та експерименти в природі, формулювали гіпотези, 

здійснювали аналіз і узагальнення результатів, а також презентували власні 

висновки у різних формах – усній, письмовій та графічній. 

Такі види діяльності сприяли розвитку пізнавальної самостійності, 

формуванню критичного мислення, умінь планувати дослідження, співпрацювати в 

групах і рефлексувати результати власної роботи, що забезпечило поступове 

зростання рівня сформованості дослідницьких умінь учнів упродовж експерименту. 

З метою оцінки ефективності розробленого та впровадженого в освітню 

діяльність учнів початкових класів зошита-посібника «Юний дослідник», 

проводився формувальний етап експерименту. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань на формувальному 

етапі ми застосовували методи, що були використані в дослідженні та включають: 

педагогічний експеримент; спостереження за діяльністю учнів під час 
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експериментів, аналіз виконаних завдань у зошиті-посібнику «Юного дослідника»; 

усне опитування, міні-дискусії, анкетування; самооцінка учнів та методи 

математичної статистики. 

Результати проведеного експерименту наведені в таблиці 4.4. 

Таблиця 4.4. 

Рівні розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та 

експериментів у природі в КГ та ЕГ  

 (формувальний етап експерименту) 

 Критерії Кoнстатувальний етап  Рівні  

КГ ЕГ  

% 15 oсіб % 18 oсіб  

1 Мотиваційно-ціннісний 20 3 0 0 Акумуляційний 

(початковий) 

33,3 5 22,2 4 Алгоритмічний 

(середній) 

33,3 5 33,3 6 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

13,3 2 44,4 8 Творчий (високий) 

2 Когнітивно-

інтелектуальний 

13,3 2 11,1 2 Акумуляційний 

(початковий) 

40 6 27,8 5 Алгоритмічний 

(середній) 

33,3 5 38,9 7 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

13,3 2 22,2 4 Творчий (високий) 

3 Процесуально-

діяльнісний 

33,3 2 11,1 2 Акумуляційний 

(початковий) 

33,3 5 16,7 3 Алгоритмічний 

(середній) 

40 6 38,9 7 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

13,3 2 33,3 6 Творчий (високий) 

4 Рефлексивно-

аналітичний 

13,3 2 11,1 2 Акумуляційний 

(початковий) 

46,7 7 22,2 4 Алгоритмічний 

(середній) 

33,3 5 44,4 8 Частково-

пошуковий 

(достатній) 

6,7 1 27,8 5 Творчий (високий) 
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Узагальнені дані рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі в КГ та ЕГ на формувальному етапі 

експерименту подано у таблиці 4.5. 

Таблиці 4.5. 

Рівні розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та 

експериментів у природі в КГ та ЕГ на формувальному етапі експерименту 

Групи Рівні 

Акумуляційний 

(початковий) 
Алгоритмічни

й (середній) 

Частково-

пошуковий 

(достатній) 

Творчий 

(високий) 

% осіб % осіб % осіб  % осіб 

Контрольна група 19,97 2,25 38,3 5,75 26,6 5,25 11,65 1,73 

Екпериментальна 

група 

8,3 1,5 22,2 4 38,9 7 31,9 5,75 

 

Таким чином, у процесі проведення формувального етапу експерименту було 

встановлено, що високий рівень розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі мають 11,7% здобувачів освіти 

контрольної групи та 31,9% учнів експериментальної групи. 

Достатній рівень продемонстрували 34,1% учнів контрольної групи та 38,9% 

експериментальної; середній рівень – відповідно 38,3% у контрольній та 22,2% в 

експериментальній групі; початковий рівень спостерігається у 19,9% учнів 

контрольної та 8,3% в учнів експериментальної групи. 

Розглянемо динаміку рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під 

час спостережень та експериментів у природі за кожним критерієм (див. рис. 4.1). 
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Гістограма 4.1 

Динаміка рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі 

 

 

Динаміка рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класу під час 

спостережень та експериментів у природі експериментальної групи показує, що 

збільшився відсоток високого рівня (+20,8%), та збільшився відсоток достатнього 

рівня (+13,9), помітно зменшилися показники середнього рівня (−22,2%) та 

початкового (−11,15%). 

Щодо учасників дослідження рівнів розвитку дослідницьких умінь учнів 4 

класу під час спостережень та експериментів у природі контрольної групи, то 

значних змін не відбулося, високий рівень виріс на (+4,9%), достатній на (+5,7%) та 

зменшився показники середнього (–6,7) та початкового (– 0,1%).  

Отже, можемо констатувати, що розроблений та впроваджений в процес 

навчання зошит-посібник «Юний дослідник», який містить теоретичні, практико 

орієнтовані матеріали та завдання дослідницького характеру, виявився ефективним 

засобом формування дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та 

експериментів у природі. 

Його використання спрямувало навчальний процес на розвиток пізнавальної 

активності, самостійності, критичного й аналітичного мислення здобувачів освіти, а 

також забезпечило формування стійкої мотивації до дослідницької діяльності й 
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підвищення якості засвоєння навчального матеріалу в межах інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ». 

Таким чином, зошит-посібник «Юний дослідник» може бути рекомендований 

як ефективний дидактико-методичний інструмент для розвитку дослідницьких 

компетентностей учнів початкових класів. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі роботи над магістерським дослідженням ми дійшли наступних 

висновків: 

1. Здійснено аналіз психолого-педагогічних, методичних та інтернет-

джерел щодо розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класів під час експериментів та 

спостережень в природі. Під час підготовки магістерського проєкту, на основі 

аналізу науково-методичної літератури, нами було вивчено та уточнено ключові 

поняття, a саме:  

Поняття уміння трактують як готовність людини успішно виконувати певну 

діяльність, яка ґрунтується на знаннях і навичках. Уміння розвиваються у процесі 

виконання учнями різноманітних завдань. Розвиток умінь залежить від умов 

навчання, організації процесу вправляння, від індивідуальних особливостей: типу 

нервової системи, попереднього досвіду, теоретичних знань, нахилів і здібностей, 

усвідомлення мети завдання, розуміння його змісту і способів виконання. 

У широкому розумінні, дослідницькі уміння трактують, як готовність та 

здатність учнів виконувати розумові і практичні дії, що відповідають дослідницькій 

діяльності, на основі використання знань і життєвого досвіду з осмисленням мети, 

умов, засобів діяльності, спрямованої на вивчення процесів, фактів, явищ. 

Дослідницькі уміння здобувачів освіти на першому рівні повної загальної 

середньої освіти, ми визначаємо як сукупність базових інтелектуально-пізнавальних 

дій, які забезпечують здатність учнів початкових класів самостійно чи під 

керівництвом учителя здійснювати елементарну дослідницьку діяльність: ставити 

запитання, висувати припущення (гіпотези), проводити спостереження й 

експерименти, фіксувати й аналізувати результати, робити висновки та 

формулювати узагальнення. 

Розвиток дослідницьких умінь – це цілеспрямований процес формування та 

вдосконалення в учнів здатності до самостійного пошуку, аналізу, інтерпретації 

інформації шляхом постановки запитань, висунення гіпотез, планування і 

проведення досліджень, спостережень, експериментів, узагальнення результатів та 

формулювання висновків на основі отриманих даних. 

Спостереження – метод наукового дослідження, що полягає в активному 

(систематичному, цілеспрямованому, планомірному) та навмисному сприйнятті 
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об'єкта, в ході якого здобувається знання про зовнішні сторони, властивості й 

відносини досліджуваного об'єкта. Спостереження містить у собі як елементи: 

спостерігача (суб'єкта), об'єкт спостереження та засоби спостереження. Як останні в 

розвинених формах спостереження використовуються різноманітні спеціально 

створені прилади, що виступають як продовження й посилення органів чуття 

людини, а також використовувані як знаряддя впливу на об'єкт (що перетворює 

спостереження на складову частину експериментальної діяльності). 

Експеримент (англ. experiment) – сукупність дослідів, об'єднаних однією 

системою їх постановки, взаємозв'язком результатів і способом їх обробки. 

Унаслідок експерименту отримують сукупність результатів, які допускають їхню 

сумісну обробку і зіставлення. 

Розвиток дослідницьких умінь учнів 4 класу під час експериментів та 

спостережень в природі – це цілеспрямований процес формування та 

вдосконалення в учнів 4 класу здатності до самостійного пошуку, аналізу, 

інтерпретації інформації шляхом постановки запитань, висунення гіпотез, 

планування і проведення досліджень та спостережень у природному середовищі, 

експериментів, узагальнення результатів та формулювання висновків на основі 

отриманих даних. 

2. Розроблено дидaктичнo-метoдичний блок, в якому розкрито дидактико-

методичні особливості розвитку дослідницьких умінь учнів 4 класів під час 

експериментів та спостережень в природі у процесі вивчення інтегрованого кусу «Я 

досліджую світ». 

Узагальнюючи зміст дидактико-методичного блоку, можна стверджувати, що 

формування дослідницьких умінь учнів 4 класу є багатогранним процесом, який 

поєднує психолого-педагогічні, дидактичні та методичні аспекти. Його ефективність 

забезпечується впровадженням діяльнісного, проблемно-орієнтованого та 

проєктного підходів, а також використанням інтерактивних технологій, що 

сприяють розвитку пізнавальної активності, критичного мислення, самостійності та 

відповідальності учнів. Проведення спостережень і експериментів у природному 

середовищі, організація навчальних проєктів і практичних досліджень формують у 

школярів цілісне уявлення про навколишній світ, розвивають навички аналізу, 

порівняння, узагальнення та вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. 



49 
 

Таким чином, системне впровадження дослідницької діяльності на уроках 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» забезпечує не лише засвоєння знань, а й 

формування ключових компетентностей, необхідних для подальшого навчання й 

особистісного розвитку молодших школярів. 

3. Розроблено технологічний блок, у межах якого обгрунтовано зошит-

посібник «Юний дослідник», що містить матеріали, спрямовані на розвиток 

дослідницьких умінь учнів 4 класу під час спостережень та експериментів у природі. 

З метою формування пізнавальної самостійності як ключової складової 

дослідницьких умінь зошит передбачає виконання завдань пошуково-

дослідницького характеру. Його структура охоплює послідовні етапи дослідницької 

діяльності: постановку запитань, висунення гіпотез, планування, проведення 

спостережень і експериментів, збір, аналіз та узагальнення отриманих результатів. 

Така організація змісту забезпечує розвиток умінь самостійного пізнання, 

критичного мислення й аналітичних здібностей учнів. Використання інтерактивних і 

практично зорієнтованих завдань підвищує пізнавальну мотивацію, активізує 

навчально-дослідницьку діяльність школярів і формує відповідальність за 

результати власної роботи. Крім того, посібник сприяє розвитку творчих 

компетентностей та комунікативних умінь у процесі групової взаємодії під час 

виконання навчально-дослідницьких проєктів. 

4. У процесі проведеного дослідження було розроблено контрольно-оцінний 

блок, у якому визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-

інтелектуальний, процесуально-діяльнісний, рефлексивно-аналітичний) їх 

показники та рівні (акумуляційний (початковий), алгоритмічний (середній), 

частково-пошуковий (достатній), творчий (високий)) розвитку дослідницьких умінь 

учнів 4 класів під час спостережень та експериментів у природі в процесі вивчення 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ», а також експериментально перевірено 

ефективність розробленого зошита-посібника «Юного дослідника». 

Результати експериментального дослідження на констатувальному та 

формувальному етапах засвідчили позитивну динаміку розвитку дослідницьких 

умінь учнів експериментальної групи: збільшився відсоток високого рівня (+20,8%) 

та достатнього (+13,9%), водночас зменшилися показники середнього (−22,2%) та 

початкового (−11,15%) рівнів. 
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У контрольній групі суттєвих змін не спостерігалося: високий рівень 

підвищився лише на (+4,9%), достатній − на (+5,7%), а показники середнього 

(−6,7%) та початкового (−0,1%) рівнів дещо знизилися. 

Отримані результати підтверджують ефективність обґрунтованого 

авторського зошита-посібника «Юного дослідника» та свідчать про доцільність його 

використання у процесі формування дослідницьких умінь молодших школярів під 

час спостережень та експериментів у природі. 

Тaким чинoм, завдaння магістерського проєкту нaми було виконано. Слід 

зазначити, що порушена проблема не вичерпує глибини проблеми дослідження, 

проте є підставою для подальших розвідок у контексті із проблемою. 
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ДОДАТКИ 

Додаток A 

 

Комплект інструментів діагностики, який використовувався на 

констатувальному етапі експерименту для діагностики рівнів розвитку 

дослідницьких умінь учнів під час спостережень та експериментів у природі 

 

1. Опитувальник для учнів «Я – дослідник природи» 

Мета: з’ясувати ставлення учнів до дослідницької діяльності, рівень інтересу та 

усвідомлення її значення. 

Інструкція: Прочитай твердження і познач «+» ту відповідь, яка найбільше тобі 

підходить. 

(так – іноді – ні) 

 

№ Твердження Так Іноді Ні 

1 Мені цікаво спостерігати за змінами в природі.    

2 Я люблю виконувати досліди на уроках.    

3 Я розумію, навіщо ми проводимо спостереження чи 

експерименти. 

   

4 Мені подобається висувати припущення, що може 

статися. 

   

5 Я можу пояснити, що спостерігав під час досліду.    

6 Я допомагаю іншим учням під час експериментів.    

7 Я хочу проводити більше спостережень і дослідів.    

8 Після експерименту я думаю, що вийшло, а що ні, і 

чому. 

   

 

Інтерпретація результатів: 

7–8 «так» – високий рівень (творчий) 

5–6 «так» – достатній (частково-пошуковий) 

3–4 «так» – середній (алгоритмічний) 

0–2 «так» – початковий (акумуляційний) 

 

2. Картка самооцінювання «Моє дослідження» 

Інструкція: Після виконання спостереження або експерименту постав + там, де 

твердження тобі підходить. 

№ Твердження + 

1 Я зрозумів(ла) мету досліду.  

2 Я брав(ла) участь у плануванні, що і як будемо робити.  

3 Я спостерігав(ла) уважно і записував(ла) результати.  

4 Я зробив(ла) власні висновки про результати.  

5 Я зрозумів(ла), що потрібно змінити, якщо повторювати дослід.  

6 Я зміг(ла) пояснити, чому сталося саме так.  

Рівні: 
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5–6 «+» – високий 

3–4 «+» – достатній 

2 «+» – середній 

0–1 «+» – початковий 

 

3. Анкета для спостереження вчителя 

Мета: визначення рівня розвитку дослідницьких умінь через педагогічне 

спостереження. 

Заповнює: учитель або дослідник під час/після заняття. 

Критерій Показники Високий Достатній Середній Початковий 

Мотиваційно-

ціннісний 

Виявляє інтерес до 

дослідження, ініціює 

участь, ставить 

запитання 

    

Когнітивний Розуміє мету, знає 

етапи 

спостереження/дослід

у 

    

Операційно-

діяльнісний 

Планує, фіксує 

результати, робить 

спроби аналізу 

    

Рефлексивно-

аналітичний 

Порівнює результати, 

робить висновки, 

оцінює свою роботу 

    

 

Підсумок: 

Рівень розвитку визначається за переважною кількістю показників, віднесених до 

певного рівня. 

 

4. Міні-анкета для підсумкової рефлексії 

Мета: з’ясувати, як учні оцінюють свій досвід участі в дослідженнях. 

Запитання: 
1. Що тобі найбільше сподобалося під час проведення досліду? 

2. Що було найважчим для тебе? 

3. Які нові знання або вміння ти отримав(ла)? 

4. Як ти вважаєш, чи можеш самостійно провести подібний дослід? 

5. Що б ти хотів(ла) дослідити наступного разу? 
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Додаток Б 

 

Комплект інструментів діагностики, який використовувався на 

формувальному етапі експерименту для оцінювання ефективності 

впровадження зошита-посібника «Юний дослідник» 

 

1. Анкета для учнів 4 класу «Мої враження від роботи із зошитом-

посібником «Юний дослідник» 

Мета: з’ясувати, як учні оцінюють власний досвід дослідницької діяльності, набуті 

вміння, інтерес і труднощі після завершення роботи із зошитом-посібником. 

Інструкція для учнів: 
Будь ласка, уважно прочитай запитання і познач відповідь, яка тобі найбільше 

підходить. Якщо хочеш, можеш написати коротку відповідь своїми словами. 

I. Моє ставлення до дослідницької діяльності 

1. Працювати із зошитом «Юний дослідник» мені було: 

□ дуже цікаво □ цікаво □ не дуже цікаво □ зовсім нецікаво 

2. Мені подобалося: 

□ проводити досліди □ спостерігати за природою □ робити висновки  

□ працювати в групі □ малювати схеми, таблиці 

3. Під час роботи із зошитом я почувався(лася): 

□ упевнено □ іноді вагався(лася) □ було складно □ не хотів(ла) працювати 

_____________________________________________________________________ 

II. Мої досягнення 

4. Тепер я можу самостійно визначити мету спостереження чи досліду. 

□ завжди □ іноді □ ще ні 

5. Я вмію висувати припущення (гіпотезу) перед початком дослідження. 

□ завжди □ іноді □ ще ні 

6. Я можу пояснити результати спостереження своїми словами. 

□ так □ частково □ поки що ні 

7. Я навчився(лася) працювати в команді під час досліджень. 

□ так □ частково □ ні 

8. Я вмію оцінювати, наскільки добре виконав(ла) завдання. 

□ завжди □ іноді □ ще ні 

III. Мої труднощі 

9. Найскладніше для мене було (можна обрати кілька варіантів): 

□ зрозуміти завдання □ придумати гіпотезу □ провести дослід □ записати 

результати □ зробити висновки □ інше (напиши) 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

10. Коли виникали труднощі, я: 

□ звертався(лася) по допомогу □ намагався(лася) розібратися сам(а) □ 

залишав(ла) завдання невиконаним 

IV. Моє зростання 

11. Після виконання всіх завдань я відчуваю, що: 

□ став(ла) уважнішим(ою) до природи 
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□ навчився(лася) спостерігати й робити висновки 

□ дізнався(лася) багато нового 

□ хочу далі проводити досліди 

12. Чи змінилося твоє ставлення до досліджень у природі? 

□ Так, мені стало цікавіше □ Трохи □ Ні 

13. Що тобі сподобалося найбільше у роботі із зошитом «Юний дослідник»? 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

14. Що б ти хотів (хотіла) змінити або додати до зошита? 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

15. Я оцінюю свої вміння дослідника так: 

□ високі □ добрі □ середні □ мені ще потрібно вчитися 

________________________________________________________________________ 

16. V. Підсумкове запитання 

16. Продовжи речення: 

Після роботи із зошитом «Юний дослідник» я зрозумів(ла), що… 
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

Обробка результатів: 

– відповіді аналізуються кількісно (за шкалою інтересу, складності, самооцінки) 

і якісно (аналіз відкритих запитань); 

– визначається динаміка змін у ставленні до дослідницької діяльності, 

самооцінці й мотивації. 

 

 

2. Опитувальник для учнів «Я навчаюся досліджувати» 

Мета: виявити зміни у ставленні до дослідницької діяльності та самооцінку учнів. 

Інструкція: постав «+» там, де ти погоджуєшся з твердженням. 

№ Твердження + 

1 Мені подобається виконувати досліди та спостереження.  

2 Я можу пояснити, чому важливо проводити спостереження в природі.  

3 Я вмію висувати припущення (гіпотезу) перед дослідом.  

4 Я самостійно можу скласти план проведення досліду.  

5 Я знаю, як фіксувати результати спостережень у таблицях або схемах.  

6 Я роблю висновки після експерименту.  

7 Я вмію оцінювати, чи правильно я виконав завдання.  

8 Я хочу проводити більше спостережень і дослідів у школі та вдома.  

Обробка результатів: 
7–8 «+» – високий рівень 

5–6 «+» – достатній 

3–4 «+» – середній 

0–2 «+» – початковий 
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3.Діагностична карта вчителя (спостереження) 

Мета: визначити рівень розвитку дослідницьких умінь під час роботи учнів із 

зошитом-посібником. 
Прізвище, 

ім’я учня 

Мотиваційно-

ціннісний 

Когнітивний Операційно-

діяльнісний 

Рефлексивно-

аналітичний 

Загальний 

рівень 
 ☐ високий  

☐ достатній  

☐ середній  

☐ початковий 

☐ високий  

☐ достатній  

☐ середній  

☐ початковий 

☐ високий  

☐ достатній  

☐ середній  

☐ початковий 

☐ високий  

☐ достатній  

☐ середній  

☐ початковий 

 

Примітка: рівень визначається за домінантними показниками в кожному критерії. 

 

 

4. Анкета для вчителя «Динаміка розвитку дослідницьких умінь» 

Мета: з’ясувати зміни в організації діяльності учнів під впливом використання 

зошита-посібника. 

Питання: 
1. Чи спостерігаєте ви підвищення інтересу учнів до дослідження природи? 

□ Так, значне □ Частково □ Ні 

2. Як змінилася самостійність учнів у виконанні експериментів? 

□ Значно зросла □ Помірно □ Без змін 

3. Які вміння помітно розвинулися? 

□ Планування □ Аналіз результатів □ Формулювання висновків □ Співпраця 

4. Чи підвищилась активність учнів під час групової роботи? 

□ Так □ Частково □ Ні 

5. Як ви оцінюєте загальний рівень сформованості дослідницьких умінь класу після 

експерименту? 

□ Високий □ Достатній □ Середній □ Початковий 

 

 

5. Бланк підсумкової самооцінки учня після виконання зошита-посібника 

Мета: визначити усвідомлення учнями власного поступу у дослідницькій 

діяльності. 

Інструкція: обери відповідь, яка найкраще тебе описує. 

№ Твердження Завжди Іноді Ніколи 

1 Я можу сам визначити, що хочу дізнатися під час 

досліду. 
☐ ☐ ☐ 

2 Я уважно спостерігаю і помічаю зміни в природі. ☐ ☐ ☐ 

3 Я можу пояснити результати своїх спостережень. ☐ ☐ ☐ 

4 Я обговорюю результати досліду з однокласниками. ☐ ☐ ☐ 

5 Я роблю висновки та пропоную власні ідеї. ☐ ☐ ☐ 

Рівень визначається за кількістю відповідей «завжди». 

 

6. Комплексна таблиця узагальнення результатів 
Прізвище, 

ім’я 

Мотиваційно-

ціннісний 

Когнітивний Операційно-

діяльнісний 

Рефлексивно-

аналітичний 

Середній 

бал 

Рівень 
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7. Інтерпретація рівнів розвитку 

Рівень Характеристика проявів 

Акумуляційний 

(початковий) 

Діє лише за зразком, не усвідомлює мету, виявляє низьку 

активність, потребує постійної допомоги. 

Алгоритмічний 

(середній) 

Виконує дії за інструкцією, частково розуміє послідовність 

дій, формулює елементарні висновки. 

Частково-пошуковий 

(достатній) 

Проявляє ініціативу, самостійно виконує більшість етапів 

досліду, узагальнює результати. 

Творчий (високий) Самостійно планує, проводить і аналізує дослідження, 

виявляє критичність мислення, творчість і рефлексію. 
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Додаток В 

 

Сертифікат про участь у V Всеукраїнській студентській науково-практичній 

конференції «Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик 

навчання та стратегії розвитку» (Україна, Рівне, 14.05.2025 р.) 
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Додаток Г 

 

Сертифікат про подання тез на І Всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції «Наукові інсайти майбутніх педагогів: від пошуку до 

втілення» (м. Київ, 24 жовтня 2025 року) 
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Додаток Ґ 

 

Стаття у фаховому виданні: Тригуб А. Ю. Розвиток дослідницьких умінь в 

учнів початкової школи. Вісник науки та освіти. 2025. № 7(37). С. 1796–1804. 
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Додаток Д 

 

ЗОШИТ-ПОСІБНИК «ЮНИЙ ДОСЛІДНИК» 

 


